

2021年9月8日 星期三  
2021年第31期 本刊今日4版  
邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

## 检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

陈国庆在全国检察机关落实群众信访件件有回复问题整改工作会议上强调

## 提升办案及回复答复质效 推动案结事了人和

近日,最高检召开全国检察机关落实群众信访件件有回复问题整改工作会议,最高检党组成员、副检察长陈国庆在会上强调,检察机关要结合政法队伍教育整顿和“检察为民办实事”实践活动,巩固深化群众信访件件有回复工作,切实抓好相关问题的整改落实,推动案结事了人和。

据悉,今年1月至7月,全国检察机关开展群众信访件件有回复“回头看”专项活动,共查摆问题5类25项30714个(件)。

(下转第6版)

省检察院党组与省纪委监委驻省检察院纪检监察组进行专题会商

## 同向发力 推动教育整顿查纠整改走深走实

河北法制报讯 (毕雪梅 陈威)9月3日,省检察院党组与省纪委监委驻省检察院纪检监察组就扎实推进检察队伍教育整顿工作进行专题会商,研究谋划具体工作措施。省检察院党组书记、检察长丁顺生主持会议并讲话,党组成员、省纪委监委驻省检察院纪检监察组组长李全发通报会商意见。

会上,李全发肯定了第二批

省检察院督导全省刑事执行检察和司法工作人员相关职务犯罪侦查工作

## 推进全省执检和侦查工作健康发展

河北法制报讯 (李亚兰 毕佳)9月3日,省检察院通过视频会议方式对全省刑事执行检察和司法工作人员相关职务犯罪侦查工作进行督导,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记“七一”重要讲话精神以及中共中央《关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》要求,认真落实政

法队伍教育整顿有关部署,推进全省执检和侦查工作健康发展。省检察院党组副书记、常务副检察长李玉龙参加督导并讲话。

会议要求,围绕贯彻习近平

总书记“七一”重要讲话精神,抓实《意见》落地和队伍教育整顿,不断增强履职尽责的政治自觉、法治自觉、检察自觉,努力锻造一

面的工作建议。

丁顺生指出,在第二批政法队伍教育整顿查纠整改开始阶段,驻省检察院纪检监察组与党组进行专题会商,对于省检察院党组进一步增强管党治党意识、压实管党治党主体责任、找准找实顽瘴痼疾存在的“病灶”,持续推动顽瘴痼疾整治见成效见实效具有重要意义。下一步,省检察院将精心研究,用好专题

会商成果,教育全体检察人员深刻认识整治顽瘴痼疾的重要意义,切实增强整治工作的自觉性、主动性;深入查找顽瘴痼疾问题深层次原因,切实增强整治工作的针对性、精准性;强化协同整治和工作统筹,切实增强整治工作的系统性、实效性。坚持刀刃向内,提升顽瘴痼疾整治整体效能,推动教育整顿查纠整改走深走实。

支政法铁军。要坚持问题导向,推进“百日攻坚行动”走深走实,将质量优先理念贯穿办案全过程,严把事实关、证据关、程序关和法律适用关,确保案件“立得住、诉得出、判得了、效果好”。

会议强调,要深化巡回检察改革,有力提升刑事执行检察监督水平,规范、高效、全面开展巡回检察。持续加强“减假暂”监督办案,依法维护刑罚执行公平公正,不断健全完善刑罚变更执行同步监督机制,加强对关键节点、重点罪犯的全程、同步监督。以党史学习教育为抓手,抓实刑事执行检察队伍建设,以全省模范检察官王丽为楷模,担当实干、无私奉献。

会议要求,围绕贯彻习近平

总书记“七一”重要讲话精神,抓实《意见》落地和队伍教育整顿,不断增强履职尽责的政治自觉、法治自觉、检察自觉,努力锻造一

沧州市检察院  
开展诚信宣传

倡导诚信社会风气  
推进司法诚信纵深发展

河北法制报讯 (鲁亚莉 李旭冉)近日,沧州市检察院开展诚信建设宣传教育活动,旨在进一步提高检察官干警和广大群众的诚信意识,弘扬重信践诺的传统美德,打造诚信检察品牌,加快推进诚信建设,优化法治环境,营造风清气正的干事创业环境。

活动中,沧州市检察院积极营造宣传氛围。在机关门口、案件管理大厅、12309检察服务中心大厅、机关二楼大厅、各楼层电梯口等地点设置信用文化宣传站,摆放诚信文化宣传展板、海报,营造出浓厚的诚信建设氛围。

为不断推进诚信宣传,该院干警通过发放资料、释法说理等方式向来访群众进行诚信宣传教育,引导广大群众增强崇信倡信、守法立信的观念,提升群众对诚信建设的知晓率、认同率和参与率。同时,每名干警都签订了《公务员个人信用承诺书》,确保做到坚定理想信念,坚定政治立场,绝对服从上级的正确领导,自觉接受人大及社会各界的监督,树立个人诚信形象;在人际交往中相互理解、明理诚信、严守公民道德,倡导良好社会风尚;真诚待人、恪守承诺,崇尚科学、追求真知,诚信处事、守时守信。

沧州市检察院还结合检察职能,加强对干警信用知识普及和诚信教育,确保干警在办理案件中坚持以事实为依据,以法律为准绳,做到廉洁执法、秉公执法;加大检务公开力度,推行“阳光办案”和“阳光执法”,积极打造“阳光检察”。



9月3日,邯郸市肥乡区检察院联合区市场监督管理局共同开展“中小学校园食品安全”专项检查,重点检查学校食堂防疫及卫生安全等情况。检查组人员走进辖区学校,对学校食堂的营业资质、环境卫生、餐具消毒、食堂工作人员的健康状况及接种疫苗、核酸检测情况等进行检查,进一步保障校园食品安全,护航青少年健康成长。  
郭逸轩 冯浩然 摄

## 司法救助暖民心

### ——廊坊市检察机关开展国家司法救助工作纪实

□ 河北法制报记者 牛继芬  
通讯员 刘巧敏 句悦志

“阿姨,等我们长大了,也要做检察官,和您一起去关心小朋友。”“好呀,阿姨非常期待呢!”……8月26日,廊坊市安次区检察院未年人心理疏导室内传出一段温情对话。

这段对话来自安次区检察院的检察官和一起交通事故被害人两个未成年女儿。该院在办案中,依法对她们开展司法救助,为孩子们发放救助金8万元,希望通过国家司法救助,为涉案困境孩子营造良好的生活环境,让他们能够健康成长。

今年以来,廊坊市两级检察院加强司法救助与乡村振兴衔接融合,自觉站在政治和大局的高度,切实增强责任感使命感,积极采取多种有效措施强力推进,在全省检察机关率先实现全市检察机关办理司法救助案件全覆盖。

● 明确目标,强力部署推进司法救助工作

“全省检察机关要持续深化对做好国家司法救助工作重要性的认识,进一步提高政治站位,推动司法救助更好融入、服务和保障大局。”3月24日,全省检察机关国家司法救助工作推进会在省检察院召开,会议对全省检察机关司法救助工作作出部署要求。

推进会结束后,廊坊市检察院及时召开全市检察机关司法救助工作推进会,在全市检察机关强力部署推进司法救助工作。

“要尽快实现全市两级12个检察院办理司法救助案件全覆盖。”会议严格下达了全市检察机关司法救助工作目标,对有农村辖区的检察院和两级检察院领导办理司法救助案件提出精准要求。

目标已明确,任务已部署。廊坊市两级检察院迅速进入落实阶段。

● 细化举措,严格督导司法救助责任落实

“司法救助工作进展怎么样?”“有什么困难?”“有什么好的工作经验可以推广”……为了提高工作效率,廊坊市检察院党组书记、检察长罗云鹤与全市各县(市、区)院检察长建立了工作微信群,专门对司法救助工作进行联络部署督导。各基层院检察长带头办案,检查本院司法救助工作的开展情况,及时研究解决存在的困难和问题,力求尽快消灭“空白点”。

“我们院建立了月汇总、季通报制度,每月汇总一次国家司法救助工作情况,每季度通报一次办理司法救助案件相关数据,并及时转发好的经验做法。”廊坊市检察院相关部门负责人介绍,根据全市检察机关司法救助工作实际,该院制定了全市司法救助工作专项督导

两个月计划书,进一步加大工作督导力度,攻坚克难强力予以推进。

● 拓展渠道,扩大司法救助案件来源

今年4月,安次区发生一起交通事故,致被害人王某某去世。区检察院第一检察部检察官在办理该案时发现,王某某的两个未成年女儿小平、小安(均为化名)在事故中不同程度受伤,且未得到任何经济赔偿。承办检察官及时将案件线索移送到该院第三检察部。该院依法对两名未成年人启动司法救助联动工作机制。

办案中,安次区检察院副检察长张学慧作为承办人,第一时间联系小平、小安的法定代理人,同时迅速开展线索调查走访,协助收集申请材料。经查,小平、小安符合司法救助条件,该院依法发放救助金8万元。

针对全市检察机关司法救助线索少的问题,廊坊市检察院向各县(市、区)院及市检察院各业务部门下发了进一步做好国家司法救助工作的通知,督促全市检察机关各业务部门,全面复查近三年来办理的各类案件,从中严查细找深挖司法救助案件线索,并严格线索移送流程和时限效率要求,有力提升了司法救助案件线索发现移送工作水平。同时要求内外联动,积极拓展司法救助线索渠道,确保将各办案环节符合救助条件的当事人及时纳入救助轨

道,为困难家庭送去检察温暖。

● 主动协调,确保司法救助资金保障有力

8月6日,廊坊市委政法委向各县(市、区)委政法委发出一份紧急通知,要求进一步做好司法救助转移支付资金使用工作,加大对检察系统司法救助工作的支持力度,在司法救助资金保障上向各地检察院实行政策倾斜。

为了切实加强司法救助资金保障,廊坊市两级检察院检察长、主管副检察长多次到当地党委政法委、财政部门沟通协调司法救助资金预算、拨付问题,促进司法救助工作顺利开展。

今年7月29日,廊坊市检察院向市委政法委报送文件,请示协调从全省司法救助专项资金中对国家司法救助缺额资金予以审批拨付,得到支持,有效推进了全市检察机关司法救助工作快速健康开展。

今年以来,全市检察机关共受理国家司法救助案件37件,经审查决定全部予以救助。截至目前,全市检察机关已办结司法救助案22件,共发放救助金62.5万元。”廊坊市检察院党组书记、检察长罗云鹤表示,全市检察机关将牢固树立司法为民宗旨,对因案致贫、因案返贫的案件当事人及时开展司法救助,不断提升司法救助工作实效,推动“检察为民办实事”实践活动走深走实。

承德密云两地检察机关跨区域协作交流公益诉讼工作

## 共护绿水青山蓝天

河北法制报讯 (郭

聪)8月30日,承德密云两地检察机关公益诉讼跨区域协作交流会在承德市丰宁满族自治县召开,深入贯彻落实习近平总书记在承德考察时的重要讲话精神,深化落实京津冀检察机关服务和保障京津冀协同发展的工作合力,力争实现1+1>2的效果。

张京文表示,两地检察机关要以此次会签协作办法为契机,认真落实习近平法治思想和生态文明思想,积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,共同保护密云水库、共建两地检察机关协作向纵深发展。

会议就密云水库及潮河流域协作保护在目标定位、工作思路、实现路径等方面进行了深入探讨,提出了意见建议。双方表示,将进一步加大生态环境领域公益诉讼检察力度,共同守护祖国绿水青山蓝天。

邢台市检察机关开展“访万家”活动

## 解决好群众操心事烦心事揪心事

河北法制报讯 (李路

全 柳思远)9月1日,邢台市检察院组织检察人员到南和区闫里乡北庄村、大郝村、东南张村开展“访万家”活动,走访慰问困难家庭,倾听困难群众“微心愿”,全力解决群众的操心事烦心事揪心事。以此为标志,邢台市检察机关“访万家”活动全面启动。

活动中,邢台市检察院党组书记、检察长高恩泽一行先后深入贫困户、孤寡老人家中走访慰问。每到一户,检察人员都热情地与群众交谈,拉家常、问冷暖,详细了解他们的身体状况、经济来源以及医疗、社会保障等情况,并送去了米、面、油等生活用品,让群众深切感受到党和政府的关

爱。

尊老爱老是中华民族的优秀传统美德。邢台市检察机关“访万家”活动的对象主要是孤寡老人,他们无儿无女、无劳动能力,需要给予更多的关心与关爱。活动中,邢台市检察机关领导干部积极发挥表率作用,带头扑下身子、深入一线,耐心细致地帮助群众答疑解惑,翔实地记录群众的“微心愿”,全力以赴帮助解决困难和问题。各基层检察院也紧盯老百姓“急难愁盼”问题,建立“访万家”工作机制,集中人员、集中精力妥善解决群众反映的难点焦点问题,办成一件件有结果、事事有回音。

检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑:牛继芬 13803115896  
李胜男 13463962628  
张志青 13081046120

联系电话:0311-66871673  
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com  
检察周刊邮箱:  
jianchaizhoukan@126.com  
检察内网邮箱:jczk@he.pro

责编:牛继芬